附件1

广东省重点出口产品专利预警分析计划项目

申报指南（2014年）
一、目标任务

实施“专利预警分析计划”，推动企业有效开展专利预警分析相关工作、科学构建与企业经营战略相对应的专利预警分析机制；帮助企业充分利用专利手段和策略参与国际竞争，为企业市场开拓引领导航，推动增创广东开放型经济新优势；提升知识产权服务机构专利预警分析和知识产权综合服务能力，带动知识产权服务业的发展；
——护航重点产品海外市场拓展。推动建立出口产品专利预警机制，开展专利预警工作；加强对重大涉外专利纠纷和产品出口国竞争对手专利状况的跟踪研究；支持企业针对出口产品开展国外专利风险规避分析；引导企业针对产品出口国的市场需求和专利现状进行技术研发和市场拓展。
——提升服务机构知识产权综合服务能力。积极搭建专利预警分析服务合作平台，支持和引导知识产权服务机构之间、服务机构与用户之间在技术和产品出口、境外展会等活动中开展专利预警分析服务合作。引导服务机构建立科学的预警分析业务流程、质量控制、保密制度、服务产品定价等规章制度。积极推动专利信息加工机构与预警分析机构间的合作，提高专利信息利用效率。

——促进企业知识产权能力建设深入发展。指导企业开展专利预警分析工作，将分析结果融入战略制定、研究开发、市场开拓等过程；支持企业向国外申请专利；鼓励企业通过购买、联合重组等方式获得并运用知识产权；建立健全预警应急机制、海外维权和争端解决机制，增强企业应对国际知识产权纠纷的能力。

二、申报条件
（一）项目由在广东省内依法注册或登记设立，能独立承担法律责任的知识产权中介服务机构与广东省内具有独立法人资格的企业联合申报。经费拨付至知识产权中介服务机构。

（二）知识产权中介服务机构应具备符合工作要求的专业条件，拥有专利信息分析软硬件设施，拥有一批具备专利分析经验的人员。

（三）项目应确定企业生产的至少一项具体出口产品，产品出口量大、技术密集度高、产出附加值高、产业驱动力强。产品范围见《广东省重点出口产品专利预警分析计划项目申请书》（附件2）“产品分类”。企业具备一定的国内外专利申请和拥有量，且对知识产权工作有相应资金投入、相关人力资源条件和配套设施。企业应针对一项出口产品申报，原则上每家企业每年限申报一个项目。同等条件下，广东省知识产权示范企业、优势企业、《企业知识产权管理规范》、《创新知识企业知识产权管理通用规范》达标企业优先。

（四）项目承担单位遵守《广东省知识产权专项资金管理暂行办法》（粤财教〔2006〕160号）的有关规定，并符合本通知、本指南的有关规定。

三、扶持经费
2014年“出口产品专利预警计划”拟立项10-15个，每项支持经费10-15万元。

四、申报材料
（一）《广东省重点出口产品专利预警分析计划项目申请书》（附件2）。

（二）相关证明材料。主要包括：

（1）知识产权中介服务机构法人营业执照复印件、组织机构代码证复印件；

（2）近三年来知识产权中介服务机构成功处理的专利预警分析的相关案例说明；

（3）企业法人营业执照复印件、企业组织机构代码证复印件；

（4）产品相关专利证书、专利权归属和授权使用的证明文件等材料复印件；

（5）国外客户订单等证明出口活动的材料复印件。
五、工作流程
（一）申报

申报单位将申报材料一式三份，送交知识产权中介服务机构所在地知识产权局。

（二）审核

市知识产权局对项目申报材料进行审核，出具推荐意见，报送省知识产权局。

（三）评审

省知识产权局对地市审核合格的申报项目，组织专家评审，择优审定立项。

（四）实施

1. 项目立项后，省知识产权局与知识产权中介服务机构签署协议合同书。合同书是项目实施和管理的重要依据。

2. 省知识产权局按规定拨付政府专项资金至承担项目的知识产权中介服务机构。

3.广东省专利信息服务平台（www.gdzl.gov.cn）面向公众免费开放使用，项目分析研究过程中，可以参考使用。

（五）验收

项目实施应遵守合同的要求，项目完成后，项目承担单位应及时总结并申请验收，向省知识产权局报送项目完成报告和工作成果。
六、项目成果
项目成果为广东省重点出口产品专利预警分析报告。

